





同行

文、攝影/王健興

這是手術後去加護病房的必經之路, 也是漫長旅程中一個重要的中點。

一位口腔癌病患正經歷完一場重大的戰役。 耳鼻喉科醫師們為他清除了逐漸吞噬他生命及 容顏的惡性腫瘤,

整形外科醫師們則接力,

為他重建了可以面對未來的容貌,

手術室護理師、麻醉科醫師及麻醉技術師全程參與,協助病患渡過這個難關。

經過了十個小時的手術,當病患被推出開刀房時, 夜已深了,

醫護團隊一起小心護送病患到加護病房,

路上,

疲憊的醫護人員眼神仍不約而同地落在病患的身上, 也許,將來病人仍然要自己面對清醒後的世界, 但希望他知道,其實我們一直與他同行。

望著窗外的萬家燈火, 似乎也將我們的心都照亮了。



後記

整形外科,這個在目前似乎是個與美容同義的職業,真的是如此嗎?我念了七年的醫學系,站上手術檯才知道何謂拉鉤,當了六年的住院醫師才知道甚麼是整形外科,美容真的只是整形外科的一部份,在醫院中尤其如此。

在臺灣,東部的整形外科醫師所肩負的工作及責任更是以「重建」爲主軸,因爲東部唯有花蓮慈院是醫學中心,可以提供較完整及全方位的癌症治療,所以我們面對的是許多口腔癌患者的術後重建,我們面對望能提供一個不要改變太多的外觀並恢復病患原有口腔的功能,這是一件十分吃重的工作,往往需要八個小時左右的時間才能完成一檯手術。

完成手術後,還需要十分小心自由皮癬的 術後監控,由手術室將病患順利安全地移 轉到加護病房是一個重要的關卡,讓病患 可以在加護病房中慢慢的復原,可以有體 力接受接下來的化學治療及放射線治療。 這個過程我們一直與病患站在一起,期待 病患的康復。

作者介紹

王健興,花蓮慈濟醫院整形外科醫師、創傷小組主任。國小畢業旅行時,父親送給他人生中的第一臺相機。

臺灣大學醫學系畢業後到整形外科接受住院醫師訓練,老師陳明庭教授要求必須時常對病人的患部照相以供日後追蹤比較,王健興醫師常常利用夜深人靜時仔細檢視並反省,並為下次遇到類似情狀時提供更好的處置選擇,因此這些照片對王健興醫師日後醫術的進步上有著相當重要的影響。因為常常拍照,所以對照相也就漸漸有了興趣,長時間累積的經驗更讓他有嘗試不同題材的動機,能照到有意思的照片,為自己及他人留下回憶,成為他行醫之餘的一大滿足樂事。





構築醫療心視窗 留影人生欣體會

醫院,是搶救生命、匯聚愛的希望寶塔, 但也是悲歡離合、生老病死流轉的婆娑舞臺。 二十四小時運轉,從不打烊,每一刻的流動,都有溫馨動人的故事不斷上演。 當快門按下,透過心靈之眼,在生命交織的一刻,創造深刻的悲喜感動。